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Значне місце у життєдіяльності людини 

займає зір як джерело інформації. Порівняно з 

іншими органами чуття зоровий аналізатор 

акумулює домінуючий обсяг інформації у кору 

головного мозку – до 90%. Будь-яке функціо-

нальне порушення зору – центрального, 

периферичного, бінокулярного зору, світловід-

чуття та відчуття кольору, негативно впливає 

на фізичний та психологічний розвиток 

підлітку. У монографії «Інтегративний підхід 

до інклюзивної освіти осіб із порушеннями 

зору» вказується, що «нова парадигма 

гуманізації соціуму на засадах пріоритету 

становлення особистості шляхом активізації 

процесів соціалізації кожного члена сус-

пільства розкривають нові можливості для 

незрячих та слабозорих людей у виході на 

активні позиції в українському соціумі» [4]. 

Питання, пов’язані з реабілітацією 

підлітків із порушенням зору, досліджували 

такі вчені, як Р. Баннікова, М. Белень, Л. Бо-

рисенко, Р. Бутов, А. Гарлінська, С. Голяка, 

Л. Коткова, Т. Осадченко, А. Семенов і 

В. Ткаченко, Ю. Фурман, О. Юрченкота ін. 

Вчені (Р. Бутов [1], Дж.М. Ромман 

Хайсам [7], К. Яримбаш [8]та ін.) присвятили 

свої наукові дослідження проблемам реабі-

літаціїдітей і підлітків із порушенням зору. 

Так, Р. Бутов розглядав фізичну реабілітацію 

дітей шкільного віку з вадами зору в умовах 

спеціалізованих навчальних закладів [1]; 

Дж. М. Ромман Хайсам – фізичну реабілітацію 

школярів з функціональними порушеннями 

зору на постклінічному етапі [7]; К. Яримбаш – 

педагогічні основи корекції рухової сфери 

слабозорих підлітків засобами плавання[8]. 

Проблемі реабілітації підлітків із пору-

шенням зору приділили увагу зарубіжні вчені 

M. Chrenek, S. Houwen, E. Hartman, 

M.T. Pardue, P.C. Manyike, F.X. Short та ін. 

В. Войтко зазначає, що порушення зору 

впливає на появу таких відхилень у підлітків, 

як ускладнення просторового орієнтування, 

зниження рухової активності та пізнавальної 

діяльності, порушення координації та точності 

рухів [2]. 

Дослідники В. Онищук, Н. Гаврилова, 

І. Мацейко та О. Звіряка обґрунтувати та 

розробити комплексну програму фізичної 

реабілітації з використанням спеціальних 

вправ у школярів 10-11 років з короткозорістю 

на санаторному етапі. Особливістю даної 

програми було те, що до програми долучили 

розроблений комплекс спеціальних вправ для 

окорухових м’язів, ранкову гігієнічну гім-

настикуна свіжому повітрі (де застосовували 

координаційні, ідеомоторні, дихальні вправи), 

ігри у воді (з м’ячем), рухливі і спортивні ігри 

на спортивному майданчику (волейбол, 

бадмінтон, настільний теніс), дозовану лікува-

льну ходьбу по місцевості за розвішаними спе-

ціально-розробленими орієнтирами [6, с. 51]. 

Т. Мотуз, Л. Пасічник і Я. Баранець вка-

зують на різні засоби інформаційно-комуні-

каційних технологій, що використовуються 

для навчання дітей з особливими освітніми 

потребами: 

– стандартні технології ‒ наприклад, 

комп’ютери, що мають вбудовані функції 

налаштування для осіб з особливими освітніми 

потребами; 

– доступні формати даних, відомі також 

як альтернативні формати – наприклад, 

доступний HTML, що говорять книги системи 

DAISY; а також «низько-технологічні» 

формати (система Брайля); 

– допоміжні технології: слухові апарати, 

пристрої для читання з екрану, клавіатури зі 

спеціальними можливостями [5]. 
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До основних засобів і методів 

фізкультурно-спортивної реабілітації для 

підлітків з порушенням зору відносятьсятакі: 

фізичні вправи і вправи на відновлення 

рухливості: це можуть бути різноманітні 

фізичні вправи, які сприяють покращенню 

координації рухів, розвитку м’язів та 

збільшенню витривалості. Також вико-

ристовуються спеціальні вправи для 

відновлення рухливості очей та корекції 

порушень зору. Спортивні ігри і вправи: вони 

допомагають підліткам з порушенням зору 

розвивати соціальні навички, спілкування та 

командну роботу. Наприклад, футбол зі 

спеціальним м’ячем з звуковим сигналом для 

орієнтації або гра у волейбол з м’ячем з 

різнокольоровими плямами. Плавання: пла-

вання є одним з найефективніших засобів 

фізкультурно-спортивної реабілітації для 

підлітків з порушенням зору. Це сприяє 

розвитку м’язово-скелетної системи, кращому 

дихальному функціонуванню та загальному 

покращенню фізичного стану. 

А. Гарлінська та ін. зазначають, що 

збільшення рухової активності дітей зміцнює 

здоров’я, покращує функціональний стан 

кардіореспіраторної системи, збільшує опір 

організму до втоми і підвищує загальну 

працездатність [3, с. 97]. Застосування фізич-

них вправ в поєднанні зі спеціальними 

вправами для м’язів очей, позитивно впли-

вають на функції ока. 

Вважаємо, що фізкультурно-спортивна 

реабілітація для підлітків з порушенням зору 

має бути індивідуалізованою, враховуючи 

особливості кожного конкретного випадку та 

специфіку порушень зору. 

Фізичні вправи грають важливу роль у 

відновленні здоров’я підлітків з порушенням 

зору, допомагаючи покращити рухливість, 

координацію рухів, м’язовий тонус, а також 

загальний фізичний стан. Наведемо приклади 

фізичних вправ, які можуть бути застосо-

вуватися для цієї категорії підлітків: Розминка: 

прості рухові вправи, такі як розтяжки, 

обертання тулуба, махи руками та ногами, 

допомагають підготувати м’язи до більш 

інтенсивного навантаження. Стрейчінг: Роз-

тяжка м’язів і суглобів допомагає покращити 

гнучкість та зменшити ризик травм. Аеробні 

вправи: Ходьба, біг, еліптичний тренажер або 

велотренажер сприяють підвищенню кардіо-

респіраторної витривалості та покращенню 

кровообігу. Силові вправи: Використання 

легких гантелей або резистентних стрічок 

допомагає зміцнити м’язи, що може покра-

щити підтримку тіла та стійкість. Балансові 

вправи: Вправи на покращення балансу, такі як 

стояння на одній нозі або виконання різних 

рухів на платформі для рівноваги, сприяють 

покращенню координації та стабільності. 

Спеціально розроблені вправи, які враховують 

особливості порушення зору, наприклад, 

вправи для розвитку сприйняття просторових 

відстаней або вправи з використанням 

звукових інструкцій для орієнтації в просторі. 

Вправи з ритмічної гімнастики: ритмічна 

гімнастика може допомогти вдосконалити 

координацію рухів та збільшити гнучкість, а 

також підвищити рівень енергії та позитивний 

настрій. Ігрові вправи: Заняття рухливими 

іграми сприяє не лише фізичному розвитку, але 

й соціальній інтеграції через спілкування та 

співпрацю з іншими учасниками. Важливо, 

щоб фізичні вправи були адаптовані до потреб 

і можливостей кожного конкретного підлітка з 

порушенням зору і виконувалися під наглядом 

кваліфікованого фахівця фізкультурно-спор-

тивної реабілітації. 

Таким чином, використання засобів і 

методів фізкультурно-спортивної реабілітації 

відіграє важливу роль у відновленні здоров’я 

підлітків з порушеннями зору. Порушення зору 

серйозно впливають на життя підлітків, 

обмежуючи їх можливості у різних сферах, 

включаючи фізичну активність та спорт. 

Важливо враховувати індивідуальні особли-

вості та рівень фізичних можливостей кожного 

підклітка з порушенням зору при розробці 

програм фізкультурно-спортивної реабілітації. 

Адаптація занять спортом до конкретних 

потреб кожного підлітку сприяє покращенню 

фізичного стану, психічного благополуччя та 

соціальної інтеграції. Фізкультурно-спортивна 

реабілітація не лише сприяє фізичному 

відновленню, але й позитивно впливає на 

психосоціальний стан підлітку, сприяючи його 

самооцінці та самостійності. Застосування 

засобів і методів фізкультурно-спортивної 

реабілітаціїможе значно поліпшити якість 

життя підлітків з порушенням зору та сприяти 

їх повноцінній участі в різних аспектах 

соціуму. Важливо також надавати психо-

логічну підтримку підліткам з порушенням 
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зору, сприяючи підвищенню їхнього 

самоповаги, впевненості та соціальній 

адаптації через спортивні заняття. 
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Тема фізкультурно-спортивної реабілі-

тації для відновлення здоров’я футболістів з 

пошкодженнями м’язів і сухожиль є 

надзвичайно актуальною в контексті сучасного 

спорту. Застосування відповідних засобів і 

методів є вирішальним елементом в успішному 

відновленні спортсменів та їх поверненні до 

повноцінного тренувального процесу. 

Реабілітація у футболі виявляється досить 

складним завданням через високий рівень 

фізичної активності та велику ймовірність 

травм.   

Питання, пов´язані з реабілітацією 

футболістів з пошкодженнями м´язів і сухо-

жиль, розглядали вітчизняні та зарубіжні вчені, 

як: І.О. Степаненко [1], Д.А. Коваленко [2], 

A. Billington [3], G. Carlson [4], T. Jenkinson [5], 

M. Lee [6], R. McKenzie [7] та ін. Спортивну 

реабілітацію у футболі: від теорії до практики 

досліджував  І.О. Степаненко [1]. 

Фізкультурно-спортивна реабілітація 

визначається як комплекс заходів, спрямо-

ваних на відновлення фізичного здоров’я після 

травм, хвороб або інших обмежень. Цей підхід 

є важливою складовою у сфері фізичної 


